

澎湃新闻记者 叶映荷

一周之内，虚拟货币挖矿和交易遭遇了来自国务院金融委、三大金融行业协会、地方政府的“重拳”出击。

部分虚拟货币相关企业对此快速作出反应。据澎湃新闻了解，已有虚拟货币交易所暂停了中国用户开户，多家矿机服务平台宣布屏蔽中国大陆地区IP，也有挖矿企业选择转战海外。

近一周来，针对虚拟货币的监管“冷风”频吹，先是5月18日，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布了《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》，同日内蒙古自治区发改委宣布设立虚拟货币“挖矿”企业举报平台，然后5月21日，国务院金融委会议提出打击比特币挖矿与交易行为。再到5月25日，内蒙古又紧跟着发布了《关于坚决打击惩戒虚拟货币“挖矿”行为八项措施（征求意见稿）》。

部分交易所暂停对中国用户开户

与虚拟货币交易相关的主要机构是交易所。

5月24日，针对网传消息“火币合约暂不支持中国用户开户，以前认证通过的火币账户但未开通合约账户的用户现在也开通不了合约账户”，加密货币交易所火币对澎湃新闻回应称，针对部分国家和地区新用户暂时不开通合约、杠杆、ETP（Exchange Traded Products）等服务。

不过，另外一家加密货币交易所欧易（原OKEx）对澎湃新闻记者表示，业务层面目前没有变化。

有矿机制造商直言影响不大：70%客户在海外

比特币等加密货币的生产过程被叫做“挖矿”。按照比特币POW（工作量证明）机制，每个计算机节点以其计算能力(算力)来抢夺记账权。挖矿的硬件设备叫“矿机”。

在比特币产业链上，有生产矿机的厂商，有购买矿机的矿工，有托管矿机的矿场，有集合算力提高矿工获得比特币奖励概率的矿池，有提供挖矿服务的平台。而挖矿服务平台又可细分为，将矿机算力在网上零售出售的云算力平台，将矿机出租的矿机租赁平台，和矿工一起联合挖矿的平台，以及一站式服务平台等等。

一位接近国内大型矿机制造商人士对澎湃新闻记者表示，监管政策对其影响不大，因为现在主要的客户都在海外，占比已近70%，并且其自营矿场都分布在哈萨克斯坦、加拿大、美国等地。

该人士认为，监管趋严对其公司而言短期肯定有影响，包括投资人对于监管的态度、一些中小客户存在顾虑。长期看，无论美国政府还是中国政府都在日益重视，其实意味行业往正规走。

他指出，其所在的公司不会进行业务调整，需要做的就是继续搞定晶圆供应，“因为海外客户需求太大了。”

多家矿机服务平台宣布屏蔽中国大陆地区IP

已有多家矿机服务平台宣布屏蔽大陆境内IP。

5月23日，拥有矿池的火币被曝“配合行业监管，暂停为中国大陆境内的用户提供矿机及衍生服务，已购买BTC矿机产品的用户暂停提供矿机托管服务”，火币官方提供的说法是：“今年以来，矿机商城业务全球化发展步伐日益加快，为了集中精力拓展海外业务，矿机商城决定暂停为中国大陆境内的用户提供相关服务。老用户所持有矿机的解决方案随后会通知客户。”

同日，莱比特矿池创始人江卓尔也在微博上表示，联合挖矿业务不会再对中国大陆开放。

5月25日，矿机分时租赁平台比特富富发布公告表示，将于2021年5月26日24时在现有的平台基础上进行升级。除原有的平台注册和下单环节时的各国家和地区法律法规提示及用户签署承诺外，升级后平台将屏蔽所有中国大陆地区IP，进一步确保不向中国地区提供租赁服务。对于用户在平台升级之前已经生效的租赁服务，服务将不受影响，直至履约完成。

5月26日，云挖矿平台比特小鹿发布公告称，近期为积极配合相关国家和地区的监管精神，支持挖矿行业合规化发展，比特小鹿将进行升级调整，自北京时间2021年5月26日22时起，将屏蔽所有中国大陆地区IP，进一步确保平台不向中国大陆地区居民提供服务。

同日，实体矿机挖矿平台火星云矿宣布，为配合近期相关部门监管精神，促进挖矿行业合规发展，火星云矿将于北京时间5月26日20:00起屏蔽大陆境内IP的访问。火星云矿时刻关注相关政策落地进展，以多种预案保证平台持续运营。

一家云算力公司的员工对澎湃新闻记者透露，具体（调整）还在商讨，后续应该会有相应公告出来，可以关注一下APP的站内信息。

另外有两家云算力公司的从业人员向澎湃新闻表示，业务暂时没有变化。

## 矿企转战海外

在“高压”的监管政策下，“出海”或是大多数矿企的选择。

据火星云矿官网，5月23日火星云矿宣布部分矿机将转场至哈萨克斯坦矿场。相关矿机于5月23日停机，停机期间相应矿机订单将由“挖矿中”调整为“停机维护”。火星云矿托管的其余比特币矿机也将有序进行妥善处置，具体方案详见后续公告。

莱比特矿池创始人江卓尔也在微博上提到，后面会主要在北美部署矿场挖矿。

“拥抱监管，加大海外业务，”上述云算力公司的员工说，“挖矿哪儿都是挖，只是有能力就出海，无论如何要在合规政策下进行。”

哈萨克斯坦、北美成为热度最高的地区之一。

据矿机制造商嘉楠科技此前发布的新闻，2020年6月中旬，哈萨克斯坦参议院举行的听证会上首次披露了在加密货币采矿领域吸引7.15亿美元投资的计划。哈萨克斯坦已经拥有14个加密货币矿场。

力研咨询公司创始人、区块链和加密数字资产行业研究者谷燕西曾对澎湃新闻记者表示，现在美国是一个非常不错的选择，“比如肯塔基州最近专门出了政策，鼓励矿工在肯塔基挖矿。”谷燕西指出，德克萨斯的电费一直很便宜，而且最关键的是供给稳定。现在美国已经有一些矿场，能够让矿主直接把机器搬过去装上运行。

“在这里水利电力和煤力挖矿都有。比如华盛顿州主要是以水利为主，但那里的电基本上都被大科技公司的数据中心利用了。现在德克萨斯是一个好的选择。”谷燕西说。

责任编辑：郑景昕

校对：刘威